
2 Απριλίου 2015

Συνεννοήσεις για την επίλυση των οικονομικών 
προβλημάτων της Ι.Μ. Κοτροτσανίου
/ Πεμπτουσία

Image not found or type unknown

[Προηγούμενη δημοσίευση: http://www.pemptousia.gr/?p=91854]

Για την εξόφληση του μεγάλου χρέους που έκανε[77], στις 20 Ιουλίου 1815, ήρθαν 
στον ηγεμόνα ο πρέσβης της αυστριακής Αυτοκρατορίας και ο Ρώσος πρόξενος 
που είχαν δανείσει το Βησσαρίωνα 355.000 τάληρα. Οι επίτροποι του Καρατζά 
έλεγαν: “σκεφθήκαμε πως να γλυτώσουμε το μεγάλο χρέος στο οποίο είναι 
πνιγμένη η ιερά μονή Κοτροτσανίου, λόγω της κακής διοίκησης του 
Βησσαρίωνα”[78].

/var/www/staging.diakonima.gr/cat=54293


Πηγή: www.historia.ro/

Ο Καρατζάς Βόδα απάντησε στις 8 Ιανουαρίου 1815 μέσω ενός πιτακίου και 
αναγνώρισε τις καταχρήσεις που έγιναν. Τελικά αντικατέστησε το Βησσαρίωνα με 
έναν άλλο, Ρουμάνο στην καταγωγή, Διονύσιο της μονής Πλουμπουίτας 
(αφιερωμένης στην Ξηροποτάμου). Ταυτόχρονα, πληροφορούσε τους επιτρόπους 
ότι έγραψε στο Άγιον Όρος για να ζητήσει την επικύρωση του Διονυσίου, αλλά η 
αίτηση του ηγεμόνα δεν έγινε δεκτή από τους Αγιορείτες πατέρες, οι οποίοι 
σύστησαν στον ηγεμόνα έναν άλλο, τον Ιγνάτιο. Περί αυτού, όμως, ο ηγεμόνας 
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έλεγε δεν έχει γνώση διοικήσεως και δεν γνωρίζει καθόλου τα εντόπια έθιμα[79]. 
Όλα αυτά που παρουσιάσαμε αποδεικνύουν τη μεγάλη προσοχή που ένας 
φαναριώτης ηγεμόνας έδινε προς τα αφιερωμένα μοναστήρια, ιδιαίτερα προς τη 
μονή Κοτροτσανίου.

Ο άρχοντας δημιούργησε και μια Εφορία της οποίας μέλη ήταν ο γιός του ηγεμόνα, 
Γιώργιος Καρατζάς, οι βογιάροι Γρηγόριος Μπαγκοβεάνου και ο Γρηγόριος 
Μπαλατσάνου, υπό τη διεύθυνση του Κωνσταντίνου Πρεδέσκου. Η Εφορία είχε την 
έδρα της στο χάνι “Σερμπανβόδα” και άρχισε να λειτουργεί αφού απηύθυνε προς 
τον ηγεμόνα μια αναφορά με τον εξής λόγο: επειδή η Ιερά Μονή Κοτροτσανίου 
βρίσκεται σε πολύ μεγάλη ανάγκη, με πολύ βαρύ χρέος, παραπάνω από 500.000 
λέι, που είναι αδύνατον να το εξοφλήσει και οι πατέρες της μονής αναγκάζονται 
να ζήσουν από δάνεια, οι έφοροι παρακαλούν τον ηγεμόνα να απαλλάξει τη μονή 
από το φόρο 1.000 λέι προς τα νοσοκομεία[80].

Ο Ιωάννης Καρατζάς εξέδωσε ακόμη ένα έγγραφο μέ το οποίο υπεδείκνυε στους 
ηγουμένους των μονών Ράδου-Βόδα, Μιχαήλ-Βόδα και Σπίρεα να εξετάσουν τα 
κατάστιχα εσόδων-εξόδων, μαζί με τον Κωνσταντίνο Πρεδέσκου και το νέο 
ηγούμενο, Διονύσιο. Οι ηγούμενοι αγνόησαν την ηγεμονική εντολή, πράγμα που 
εξανάγκασε τον Γρηγόριο Μπραγκοβεάνου, ως έφορο, να απευθυνθεί στις 2 
Φεβρουαρίου 1815 στον ηγεμόνα με σχετική αναφορά, με την οποία ζητούσε να 
επιβάλει αυτός την παλαιά εντολή[81]. Την ίδια μέρα, ο ηγεμόνας συγκάλεσε τις 
ειδικές αρχές για ν’αρχίσουν τον έλεγχο των καταστίχων της μονής 
Κοτροτσανίου[82].

Οι ηγούμενοι, ούτε και αυτή τη φορά τήρησαν την εντολή του άρχοντα και 
γι’αυτό, ο Καρατζάς Βόδας ανακοινώνει στο Μεγάλο Ντιβάνιο ότι θα παραλάβει 
αυτός τα κατάστιχα της μονής και ταυτόχρονα επικυρώνει οριστικώς την 
ηγουμενία του Διονυσίου, αφού είχε ως αιτιολογία την κακή διοίκηση του 
Βησσαρίωνος και του Ιγνατίου. Πρόκειται περί του Ιγνατίου Φιλοθεϊτη που 
διορίστηκε ηγούμενος της μονής το 1814, μετά τη θητεία του Ματθαίου 
Γρηγοριάτη, πρώην ηγουμένου της μονής Σπίρεα[83]. Αυτόν τον Ιγνάτιο 
κατηγορούσε ο ηγεμόνας λόγω κακής διοίκησης της μονής και μετά από ένα χρόνο 
τον αντικατέστησε με το Διονύσιο.

Το Μεγάλο Ντιβάνιο, στην αναφορά του προς τον ηγεμόνα, έλεγε ότι ο Βησσαρίων 
έκανε μεγάλη ζημία  στη μονή, όπως και “επιβλαβείς αλλαγές και πωλήσεις 
παραρτήματων οικημάτων”[84]. Επομένως, οι συγγενείς του κτίτορα θα είχαν 
τώρα το δικαίωμα κατάργησης της αφιερώσης, σύμφωνα με τους όρους του 
αφιερωτικού κυροβούλλου. Πράγματι, αυτοί απειλούσαν τα ακόλουθα: “
Ο Ιγνάτιος και οι έξαρχοι που ήρθαν από κάτω στενοχώρησαν την ακοή της 
Εξοχότητάς Σου, να πάρουν εντολή να γυρίσουν στο Άγιον Όρος και να 



φρονιμέψουν και αυτοί και οι Σφεταγορίτες (Αθωνίτες), γιατί, αν συνεχίσουν να 
μένουν αυθάδεις, τότε θα απαφιερωθεί το μοναστήρι και θα μείνει ελεύθερο (μη 
αφιερωμένο)…”. Υπέγραφαν οι αρχιερείς της χώρας και οι βογιάροι, οι οποίοι, 
μαζί, συγκροτούσαν το Ντιβάνιο, στις 23 Ιανουαρίου 1815[85]. Το ηγεμονικό 
πιτάκιο εκδόθηκε στις 2 Φεβρουαρίου 1815, και σ’αυτό αναφερθήκαμε πιο πάνω. Η 
κατάσταση ήταν δύσκολη. Επιπλέον, ήρθαν και οι πιστωτές, ο Ρώσος πρόξενος και 
ο Αυστριακός, να ζητούν την επιστροφή του χρέους (του δανείου) που οι ηγούμενοι 
έκαναν στο όνομα της μονής[86].
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